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Deteny és 
1 a ravasz, szivós Stalin kénytelen át- 
ani helyét egy katonának, Vorosilov- 

népből származott és parasztokra 
orosilovnak. Nem egyszerü sze- 

változásról van szó, a szovjet re- 
változásával bizonyitja be, hogy a 

történelmi evoluciót meghamisi- 
tai büntetlenül nem lehet. Méltóztat- 

emlékezni a magyarországi kommu- 
amusra? Akkor a vidék egyszerüen 

élelmezte a vörös Pestet. Ime, a 

: reset ismétlődik meg - csak gi- 
szi méretekben. A százötven milliós 

nép megtagadja a közösséget az 
yésző kisebbséggel, a kedvelt büro- 

áciával és földjei, állatai erőszakos el- 

telét élelmiszerei odanemadásával re- 
irozza. A föld népe és a városok ed- 

zóhoz nem jutott tömegei, akik a 
etarisztokrácia terrorja niatt nem 

mul ayényesülhettek, maguk emberét ül- 
a hatalom székébe, uj irányt szab- 
orosz állam politikájának A szov- 

in ml4 iam eddig technikai téren tagad- 
ezottetgl atlanul hatalmas eljesitménye ket 

terén pedig ujszerü és formáló mon- 
eri valókkal jelentkezett. Tehertétele 

n az emberi jogok lábbal tiprása, 
Stalin által kezdeményezett és 

lvassal keresztülvitt iparositás, a 

megmozdulások, valamint az éh- 

g mesterséges előidézése a fokozott 
ng kierőszakolása által. Ez Stalin 
nak mérlege. 

Amig a vörös hadsereg generalisszi- 
Ifoglalja a mindenható diktátor 

körét, Prinkope szigetéről egy 
gtört, beteg embert szállitanak Pös- 
nbe, hogy számüzetése alatt megron- 

gészségét helyreállithassa. Trockij 
a szovjetállam volt gazdasági diktá- 

a ez az elkinzott ember, Leninnel 
eniális elme, aki semmiből terem- 
m Európa egyik legnagyobb had- 

sét, a vörös hadsereget. Senki se 
kozzék, ha Pöstyénből esetleg ujra 

ált vagon indul meg Moszkva 
csak a Krim felé. Mert Voro- 

által inkadrálandó politikának volt 
zdeményezője ez a Trockij, aki- 
alma alatt üzletek nyiltak meg az 
városokban, szervezett élelmezés 

az ellátás folytonosságát, 
edelem és korlátlan áru- 

2 re létesitésé 
az ort sz lenintanokkal való 

et, hogy Vorosilov v ielenti a meg- 
rott Orosz g 
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e Kósza hiradások hogy Sta- 

kult ki, de mintha derenyene é és eben a 

derengésben a fellélekző polgár talán 

A kamara tegnap délutáni ülésén 

Roznoveanu szociáldemokrata kép- 

viselő bejelenti, hogy a bukovinai mun- 

kások nagy nyomoruságáról akar inter- 
pellálni. Különösen a famunkások hely- 
zete szomoru és ezen a kormánynak fel- 

tétlenül segitenie kell. 

Holban besszarábiai képviselő meg- 
emliti, csak most tudta meg, hogy a 

besszarábiai munkások sanyaru hely- 

zete ügyében Mircescu szociáldemo- 

krata képviselő interpellációt jelentett 

be. 
Mircescu: Magunknak ez nem ju- 

tott eszébe, hát kénytelen voltam én rá 

gondolni. 

Maguk csak demagógiát üznek, 

de a munkások bajaival nem 

törődnek. 
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megkezdheti a maga fészekrakását, a 
melyet tizennégy év álmatlan éjszakáin 

szokra a olvaj 
Holban: Csak azt akartam beje- 

lenteni, hogy csatlakozom Mircescu ur 

interpellációjához. 

Modreanu kormánypárti képvi- 
selő kifogásolja azt, hogy Bukovinában 

az egyik liceum igazgatójává 

ügyvédet neveztek ki. 

Azt kérdezi, hát nincsen elég tanár az 

országban, hogy ezek között lehetett 

volna válogatni. 

Andrei közoktatásügyi alminiszter 
kijelenti, hogy nem egy költségvetésileg 

fentartott 

olyanról, 

fenn. És a szülők kivánságára nevezték 
ki az ügyvédet ellenőrzőnek. A liceum 

iskoláról van szó, hanem 

amelyet a szülők tartanak 

tanügyi vezetése tanárra van bizva. 

Argeteianu gunyosan polemizál 

Stelescu vasgárdista felemliti, Ar- 
getoianut azzal vádolták meg, hogy 

kilenceven millió leit vett fel kü- 

lönböző alapokból 

és ebből a pénzből öt millió leit adott ka- 
binetfőnökének, Chintescunak, 

hogy igy szanálja. 

Argetoianu: Magát is szanálni 
kellene, de nemcsak a zsebében, hanem 

a fejében is. 

Stelescu: Ha ezek a vádak elhang- 

zottak, miért nem rendeltek el már vizs- 

gálatot. 

az egyik vasgárdistával 
Végre számoljanak le a tolva- 

Minden 

akasztófát kell állitani, hogy a 

tolvajokat felakasszák. 

jokkal. egyes piacra 

Argetoianu gunyosan mosolyog: 

Magának nagyon tetszenének ezek az 

akasztófák. 

Stelescu: Maga nem mosolyogna, 

ha nekem kellene a maga visszaélései 
felett biráskodni. 

Pompil Joanitescu a CFR 

ügyét teszi szóvá. J on esc u vezérigaz- 

gató ellen már számtalan 

Csalás, sikkasztás és ham! is 
bukás vádja miatt biróság elé 

került egy volt miniszter 
A budapesti törvényszék Szemák- 

tanácsa tegnap kezdte azt a bünpert tár- 
gyalni, amelynek vádlottja Haller lIst- 
ván volt közoktatási miniszter. Hallert 
nyolc rendbeli csalással, három rendbeli 

sikkasztással s hamis bukással vádolják. 
Ez utóbbiban társai P e t ri Bertalan, az 
Apostol-nyomda volt igazgatója, Lá- 
nyi Erzsébet és Augner Mihály hi- 
vatalnokok, továbbá Sz a bó Imre vég- 
rehajtó. Haller a vádirat szerint számos 
embertől pénzeket vett fel, hivatalt, 
gyógyszertári engedélyt és más kijárást 
igért meg nekik, azonban semmit sem 
ett, a pénzt pedig nem adta vissza. Az 

Apostol-nyomdánál tidt ho az fize- 

tésképtelen és mégis ujra nagy hiteleket 
vett igénybe. A tárgyalásra számos ta- 
nut idéztek meg, a hallgatóság részére 
fentartott helyet a közönség zeufelsie 
töltötte meg. 
Bernolák 

ter, Haller István védője, a tárgyalás el- 
napolását kérte. A biróság a kérelmet el- 

utasitotta. Azután megkezdték Haller 
István kihallgatását, aki sorra igyekszik 

a vádirat pontjait cáfolni. Az Apostol- 
nyomdára vontkozólag kijelenti, hogy fo- 

galma sem volt annak fizetésképtelen- 
ségéről, mert különben saját vagyonából 

nem ölt volna hele háromszázezer pen 
sőt. A tárgyalást mára halasztották. 

VUCHETIH ENDRE D2. 

Vándor dr. volt minisz- 

sŐszERKEsZT ő. 

keresztül tervelt ki, eddig hiába. 

hangzott el, csodálja, hogy ezekre a kor- 

mány részéről nem válaszoltak és vizs- 

gálatot nem rendeltek el. 

Nagy panamákról és visszaélé- 

sekről beszélnek és azért a kor- 
mány kötelessége, hogy ezt az 

ügyet tisztázza. 
Mirto közlekedésügyi miniszter rá- 

mutatott arra, hogy a vasut ügyében 

ötvennél több felszólalás hangzott el a 
parlamentben. Felelni ezekre eddig nem 
lehetett, mert a vádakat meg is kell 
vizsgálni. Adjanak időt a vizsgálatra, 
amely már meg is indult és biztosit 
mindenkit, hogyha bünösök lesznek, 

azok elnyerik büntetésüket. Intézkedett, 

hogy Pompil Joanitescu a csütörtöki 

ülésen mondhassa el interpellációját. 

Landau zsidópárti képviselő parla- 
menti kezdeményezésre törvényjavasla- 
tot terjeszt be, amelyet az állampolgár- 
sági javaslathoz kér csatolni. Ez a tör- 

vényjavaslat kimondja, hogy 
román állampolgárokká lesz- 
nek mindazok, akik akár a re- 

gátban, akár pedig a csatolt te- 
rületeken születtek és 1924-ig 
nem optáltak más állam javára 
és nem vettek fel más állam- 

polgárságot. 
Popav donisz lüpis parlamenti 

kezdeményezésre nyjavaslatot ter- 

jeszt elő, amely szerint mir zok, akik- 

nek a csatolt területeken a román impé- 

rium átvétele előtt politikai jogaikat fel- 

függesztették és a felfüggesztés meg- 
szüntetése hivat san még nem örtént 

meg, helyezzék vissza politikai jogaik 

teljes gyakorlásába. 
Azután áttértek az törvény tár 

gyalására és azt messzavazk 
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Károly Mirály ma / 

mesmegyei udvari vadászaton. A em 

megyei Macedónia és Fény községek h 

tárában levő királyi vadászterületen két 

napon keresztül - ma és helnap - ud- 

vari vadászat lesz. Kár oly király teg- 

nap este utazott el különvonaton s ir 

jából és ma reggel hat órakor érk t 

meg a a józsefvárosi állomásra. Néhán; 

perenyi tartózkod 



2. OLDAL 

ulyo nni 

Néhány napelőtt a Nemzeti Bank 
ujabb szigoru intézkedéseket léptetett 

Eletbe a devizaforgalommal kapcsolat- 
ban, amelyet a kormány most törvény- 

nyel akar véglegesen szabályozni. Mi- 
ronescu pénzügyminiszter ugyanis a 
devizaforgalom szabályozása érdekében 

törvényjavaslatot terjesztett a parla- 

ment elé és eszerint az uj törvény felha- 
talmazza a kormányt, hogy szükség ese- 

tén minisztertanácsi határozattal ren- 
dezze, vagy pedig megszigoritsa a va- 

luta- és devizakereskedelmet. 
A Nemzeti Bank meghatalma- 
zott tisztviselője révén átvizs- 

gálhatja a bankok, pénzintéze- 
tek, kereskedelmi és ipari vál- 
lalatok könyveit és levelezését 
is, hogy a kéznél levő devizák 
értékéről, vagy a lebonyolitott 

üzletekről meggyőződhessen. 
A jegybank ezenkivül kötelezheti a vál- 
lalatokat és cégeket, hogy a devizake- 

reskedelemről könyveket fektessenek 

fel és azokat kötelezően vezessék. Azok 
a cégek, amelyek vonakodnak üzleti 

könyveiket és levelezésüket ellenőrzés 
céljából a Nemzeti Banknak beszolgál- 
tatni, kihágást követnek el és 5000 lei- 
től 300.000 leiig terjedő pénzbirsággal, 
vagy pedig tizenöt naptól három hó- 

napig terjedő fogházzal sujthatók. Azok 
az ekszportőrök, akik az érvényben levő 
korlátozó rendelet kijátszásával 

hamis devizanyilatkozatot nyuj- 
tanak be és ezzel a Nemzeti 
Bankot akarják megtéveszteni, 
egy hónaptól három hónapig 
terjedhető fogházzal büntethe- 
tők, vagy 10.000 leitől 500.000 
leiig terjedő pénzbirsággal 

sujthatók. 

Román bankjegyek, idegen valuták, de- 
vizák és csekkek csempészését és az or- 

szágból engedély nélkül valókiszállitását 
a törvény 10.000 leitől egy millió leiig 
terjedő birsággal sujtja, de harminc 
naptól hat hónapig terjedő fogházbün- 
tetéssel is büntetheti. Csempészés kisér- 

leténél 50.000 leiig terjedő pénzbirságot 
és a valuták elkobozását irja elő a tör- 

vény. 
Mindazok, akik tiltott valuta- 

kereskdelemmel foglalkoznak, 
a törvény értelmében három 

hónaptól egy évig terjedő fog- 
házzal, vagy egy millió leiig 
terjedő birsággal sujthatók. 

A büntetés alól nem vonhatják ki ma- 
gukat azok sem, akik ilyen üzleteket 
közvetitenek,vagy eltitkolnak. A törvény 

megsértését a Nemzeti Bank meghatal- 
mazott tisztviselői, a rendőrség és a 

vámhatóságok közegei bizonyithatják. 
A kihágásról jegyzőkönyvet vesznek fel, 

amely bizonyitó erővel bir mindaddig, 
amig annak ellenkezőjét be nem igazol- 
ák. A végrehajtó hatóságok közegei 

kötelesek a Nemzeti Bank tisztviselőit 
nunkájuk teljesitésépen támogatni. A 
hágások ügyében a törvényszék itél- 

Az itéletet a táblához és a sem- 

tőszékhez lehet megfelebbezni. 
Az igazságügyi hatóságok aki- 
hágást elkövető cég, vagy vál- 
lalat kereskedelmi jogát bizo- 

idűre feli is függeszthetik, 

IvÉNy va 
devizakereskedelmet 

ha a kihágást a cég, vagy vál- 
lalat helyiségeiben követték el. 

Mironescu pénzügyminiszter a rend- 
kivül szigoru intézkedéseket tartalmazó 
törvényjavaslatot érdekes indokolással 
támasztja alá. A pénzügyminiszter első- 

sorban megállapitja, hogy a deviza- és 

valutakereskedelem csak akkor lehet 

hasznos, ha a deviza- és valutaforgalom 
teljesen szabad és azt különböző intéz- 
kedésekkel nem korlátozzák. A sulyos 
gazdasági helyzetben sinylődő kereske- 
delem azonban védelemre szorul és ez- 
ért szüséges a deviza- és valutakereske- 
delem korlátozása. Az ország gazdasági 
vérkeringésében három milliárd lei ér- 

tékü deviza forgott, 
ebből csak két milliárdot szol- 
gáltattak be a Nemzeti Bank- 
nak, tehát egy milliárd lei ér- 

tékü devizával zugkereskedel- 
met üznek. 

Ezt egyesek kihasználták és külföldön 
a romániai külkereskedelemnek óriási 
károkat okoztak. Ez ellen akar a tör- 

vény védelmet nyujtani és a kormány 
reméli, hogy a javaslatnak törvényerőre 

való emelkedése után a visszaélések rö- 
videsen megszünnek és a deviza- és va- 
lutakereskedelmet akkor ismét sza- 
baddá lehet tenni. 

mác napak éla füzösztenel Bástyénben csak a 
bét végén écrkezik oda 

A világsajtót napok előtt az a hir 
járta be, hogy Trockij, a kommuniz- 
mus számüzött apja, aki legutóbb Kon- 
stantinápolyban tartózkodott, Pöstyén- 

be érkezett, hogy régi baját kuráltassa. 
A hir azt is tudni vélte, hogy Trockijt 
detektiv kisérte mindvégig zárt fülké- 
jében és amikor megérkezett, a kiván- 
csiak ezrei valósággal ostrom alá fogták 
a fürdőigazgatóságot, hogy legalább 
egy pillanatra lássák a vörös hadsereg 
egykori megszervezőjét, aki Leninnel 
együtt megteremtette az orosz kommu- 

nizmust. 

Hamarosan kiderült, hogy a Trockij- 

szenzáció kissé korai volt, mert az orosz 

kommunizmus számüzött vezére még 
nem érkezett meg Pöstyénbe és majd 

csak a hét vége felé várják a cseh für- 
dőhelyre, ahol egészen különleges intéz- 
kedéseket tettek fogadtatására. Trockij 
és kisérete teljesen egyedül fog lakni az 
egyik villában, ahol két szobát rendez- 
tek be számára. Vele együtt odaérkezik 
majd a pozsonyi rendőrség két detek- 
tivje is és ezek mindaddig a fürdőben 
maradnak, amig Trockij kurája tart. Az 
lesz a feladatuk, hogy a kiváncsiak to- 

lakodó zaklatásától a pihenésre szoruló 

népbiztost megkiméljék. Trockij inkog- 
nitóban megy Szlovenszkóba és Born- 
stein Leó névre szóló utlevéllel ren- 
delkezik. Trockij családi neve ugyanis 

Bornstein és az orosz menekültek részé- 
re kiállitott Nansen-utlevele is ezt a ne- 
vet tünteti fel. 

Az udvariatian csehek kiutasitották Heana hertenű 
lórjót, aki Mária királynét repülőgépén 

Karlsbadba vilfe 
Habsburg Antal főherceget, 

Ileana román hercegnő férjét, Karls- 
badban kellemetlen meglepetés érte. 

Mária anyakirályné, a főherceg anyó- 
s", gyógykezelésre Karisbadba készült 
és a főherceg ajánlotta, hogy saját re- 
pülőgépén szállitja oda. A repülőgép, 
amelyet a főherceg maga vezetett, meg 

is érkezett Karlsbadba. Amikor azonban 
a csehszlovák hatóságok megérkezésé- 
ről értesültek, Prágából nyert sürgős 

utasitás alapján közölték vele, hogy 
Csehszlovákia területét el kell hagynia, 
mivel az összes Habsburgok a köztársa- 

ság területéről örökre ki vannak tiltva. 
A főherceg erre tegnap délután repü- 
lőgépbe szállott és elhagyta a csehszlo- 
vák területet. Mária román anyakirály- 
né is elutazott és lemondott karlsbadi 
gyógykezeltetéséről. Valószinü, hogy az 
eset miatt diplomáciai jegyzékváltásra 

kerül a sor. 

Kétszer itéltek életfogytialani fegy- 
házra egy temesvári gyilkost 

A budapesti kuria tegnap elvi jelentő- 
ségü határozatot hozott. Az előzmények- 
hez tartozik az, hogy az 1919. év végén 

a temesmegyei Nagyősz községben F a r- 

kas András meggyilkolta Bartuk 
Pálné asszonyt. Farkast nemsokára el- 
fogták és 1920-ban a temesvári törvény- 
szék életfogytiglani fegyházra itélte. ÁAz 
itélet megjárta a táblát és a bukaresti 
semmitőszéket is, mire Farkast a nagy- 
enyedi fegyházba szállitották, 1980-ban 

azonban Farkasnak sikerült Nagyenyed- 
ről megszökni és Magyarországra ment. 
Nemsokára elfogták a csendőrök, a sze- 

gedi törvényszék pedig ujból itélkezett 
felette. Az itélet ismét életfogytiglani 
fegvházra szólt. A szegedi tábla ugyan- 
csak helybenhagyta az itéletet. Farkas 
András védője erre a kuriához felebbe- 
zett és az itélet ellen azzal a kifogással 
élt, hogy Farkast ugyanegy ügyből ki- 
folyólag n nem lehet kétszer elitélni, A te- 

69 jonház drákói szigorával a 
lósággal guzsba köli a 
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mesvári törvényszék egyizben már / 
itélte a rablógyilkosságért és azért a s 
gedi törvnyszéknek nem volt joga ujll 
itélkezni. A kuria tegnap foglalkozott 
zel az üggyel és kimondotta, hogy n 
azok az itéletek, amelyeket a Magyi 

országtól elcsatolt területeken a mag 
impérium tényleges megszüntetése ut. 
de még trianoni békeszerződés aláir. 
előtt hoztak, magyar szempontból 
vénytelenek. Ilyen itélet volt Fari 
András ügyében a temesvári törvé 
szék itélete is s ezért a szegedi törvé 
szék joggal foglalkozott ujból a rab 

gyikosegi perre 

árosy Dezső 

Temesvárra szomoru hirt hozott 1 

táviró. Járosy Dezső pápai kama 
Egerben meghalt. A hirre megdöbb 
Temesvár társadalma, amely évtize 

ken keresztül megtanulta értékelni 
rosy Dezsőnek nagy zenei és iroda 
tudását, kiváló emberi tulajdonság 
Halálát gyászolja egész Temesvár, 
gyászolják elsősorban azok az egyesi 
tek és intézmények, amelyeknek veze 
je és irányitója volt. 

Járosy Dezső pályafutása sikerek 
gazdag volt. Ezeket a sikereket kizáról 
nagy szorgalmának és tehetségének ! 
szönhette. 1882-ben született Csatádó 
ahol apja kántortanitó volt. Középis 
láit Pécsett és Szegeden, a teológiát pel 

temesvárott végezte. Németh Józi 
püspök 1905-ben szentelte pappá. Járo 
már zsenge ifjuságától kezdve nagy e 
szeretettel viseltetett a zene iránt és 
a vágyát követte, amikor beirakozott 
budapesti zeneakadémiára, amelyet ki 
lóan végzett el. A zene kulturájával f 
lalkozott, ezenkivül pedig az orgor 

játékban ihletett müvész volt. 1906 sz 
temberben már a temesvári székesegyi 
karnagyává nevezték ki. Három é 
később a teológiai főiskolában az egyh 
müvészet és a zene tanára lett. 1910-E 
az a megtiszteltetés érte, hogy a bud 
pesti zeneakadémia tanárává nevezték 
és ettől kezdve a háboru végéig rends 
resen járt föl Budapestre előadása 
megtartására. Egyházi téren is szép 
haladt előre: egészen fiatalon lett szel 
széki ülnök, 1921-ben pedig pápai kan 
rássá nevezte ki a Szentszék. 1925-ben 
Arany János Társaság elnökévé, egy 
vel később az Erdélyi Irodalmi Társ 
elnökévé választotta, 1927-ben a Te 

vári Dalkör védnöke lett. 
A zeneirodalomban fáradhatatla 

vékenységet fejtett ki. Szerkesztet 
romféle zenei folyóiratot,irt zenees 

kai müveket, zenei kritikákat, zenemül 
szeti életrajzokat. Különbözó hirlap « 
ban megjelent cikkei könyvtárra vi 
anyagot adnának. A sok munka felőrőö 
idegeit. Eveken keresztül betegeskede 
hogy dolgozni tovább már nem tudott 
állandó kórházi ápolásra szorult. E 
ltották Egerbe és az irgalmasrend s 
natóriumában helyezték el, ahol mi! 
végig szeretetteljes ápolásban volt r 
Allapotáról már a mult héten aggas 
hirek érkeztek, kedden este kilenc 
kor pedig a jótékony halál megváltett 
földi kinoktól. 
Holttestét Csatádra szálltják és az 

tani családi sirboltban helyezik el. Te 
tésén, amely valószinüleg pénteken 
Temesvárról igen számosan veszi 
részt és testületileg képviseltetik 
kat az Arany János Társaság, a Filh 
monikus Egyesület, a Temesvári D 
és számos más e gyesület is. Halálá 
velőanyján, fivérén és hugán, vala 
nagy rokonságán kivül barátainal 
tisztelőinek serege gyászolja. 
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kánynézübe induló legény eseie 
a szigoru eendőveel az elveszett sollóvigazolvány miati és 
a hávomszáz lei biztosítél ieagihomikus históviája 

ovács György bukoveci magyar 
uZda és a fia, aki a rékási autóbusz ve- 

ője, a gépkocsin Aurélháza községbe 

i meg a 
nyasszony keresztanyját, aki mint a 
iny személyes ismerőse, szintén velük 
irtott. Amint a piacon várakoztak, hir- 

feltünt Balangian rendőr és 

t tapasztalt ember - nyomban 
vette, hogy az autóbusz hátsó ré- 

re felszerelt rendszámmal baj van. 

el het, hogy a szimetrika iránt fogé- 
ny szemét sértette a szám, amiért oda 
mnt a gazda fiához és soffőrigazolvá- 

kérte. A fiatalember, akinek kü- 

n rendben vannak a hatósági iga- 
nyai, idegesen kutatott a kabát- 

s megérkezett együtt. 

zsefvárosi A r e a sertéshizlaló te- 
nelkövetett rablógyilkosságügyében 

emesvári rendőrség bünügyi osztálya 
z napon keresztül folytatta a 

meg. 

lank Frigyes eptene a bün- 
yi osztály detektivjeivel tegnap dél- 
tt helyszini szemlét tartottak a hiz- 
ó telepen és akkor sok olyan körül- 
nyt tisztáztak, ami a borzalom első 
ása alatt elkerülte a bizottság figyel- 
Megálla totta ősorban, hogy 

a tettes neni ablakon keresztül 
hatolt be a szobába, hanem az 
jtón keresztül jutott be oda. 

utólag kiderült, az ablak nem volt 
mindössze az egyik ablaktábla 

, hogy az ablak kinyitása nem tör- 
hetett volna meg a pókhálók szét- 
atása nélkül. Már pedig a pókhálók 
és sértetlenek voltak és ezért az a 
és, hogy a gyilkos az ablakon má- 
volna be a szobába, teljesen el- 

Azonkivül az ablaktól mintegy 
épésre a két munkás dolgozott, aki 

feltünt volna, ha valaki az ablakhoz 
edett volna. A pókhálók tehát egé- 
másra mutatnak. A gyilkos csak az 

ón mehetett be a szobába. a 
degen is kinyithatta volna ál- 

es segitségével a rozoga aj- 
tiba árja nem valami 

Ezt azonban megaka- 
alyoztat volna a kutya éber- 

sége. 
gy fajtáju házőrző nagy bátórsággal 

jesitette mi dig feladatát, amelyről 

eket a és 
A kutya ezek szerint figyel- 

é tette volna a ház mögött dolgozó 

Hiába kereste türelmetlenül tovább a 
hajtási engedélyt, azt sehol sem találta, 
mire a rendőr beszólitotta őket a rend- 
őrségre. 

A fiatalember, aki akkor már lemon- 

dott a leánynézésről, a volán mellé ült és 
meginditotta a gépet, mire a rendőr hu- 
nyoritva a szemével, megsugta, hogy 

ötszáz lei ellenében... egy ötszázas 
bankóért... na, mehetnek tovább. Most 
már az öreg gazda lett ideges. Ötszáz 
lei sok pénz, csak ne mennénk leányné- 
zőbe, de, tudja mit, háromszáz leit 
adunk. Az alku megvolt, a gazda a ke- 

resztanyától kért száznegyven leit köl- 
csön és az autóbusz elindult Aurélháza 
felé. Ott azután megkerült a soffőriga- 
zolvány. Az ülés alatt hevert és mégis 
fizettek a rendőrnek háromszáz leit. 
Nem oda Buda. Igazságom van, tehát 
visszakérem a pénzt - gondolkozott a 
gazda és amikor visszajövet ismét Te- 

lefényképezték s azután a józsefvárosi 
Ebből arra következtetnek, hogy 

a gyilkos csak a család tag- 
jaiból kerülhetett ki, mert a 

család tagjait a kutya ismeri. 
A helyszini szemlén nyert adatok 

alapján tegnap délután ismét kihallgat- 
ták id. Cradigati Demetert és Péter 
fiát, akiket a kihallgatás után őrizetbe 

vettek. Most már a Cradigati család ösz- 
szes férfitagjai a rendőrségen vannak. 
Tegnap délelőtt a isleány holttestét 

Hindenburg elnök levele o- 

mesvárott voltak, elment a józsefvárosi 

rendőrségre és az egyik komiszárusnak 

elmesélve az ügyet, visszakövetelte a 

fénzét. A komiszárus - dicséretére le- 
gyen mondva - felháborodott az eseten 
és csendben meginditotta a vizsgálatot. 

Két óra mulva már megvolt az ered- 

mény is. A rendőr bevallotta, hogy há- 

romszáz leit kapott, de ezt a pénzt csak 
biztositéknak tekintette, mert már ak 

lior kijelentette, hogy abban az esetben, 

ha a hajtási igazolványt bemutatják, 
visszakapják a pénzt. A komiszárus mo- 

solygott magában, majd jegyzőkönyvet 

iratott alá a gazdával, hogy nem pereli 
a rendőrt és visszaadta a háromszáz 
leit. A kecske is jóllakott és a káposzta 
is megmaradt. A gazda kezet fogva a 

vidáman köszönve vitte ma- a rendőrrel, 

gával a háromszáz leit. És még 

mondják, hogy nincsen igazság... 

azt 

temető hullaházába szállitották, ahol 

Vascan Demeter törvényszéki orvos 
Filipescu Richard vezetőügyész je- 
lenlétében felboncolta. Az orvos megálla- 
pitása szerint a halált fojtogatás által 
előidézett fulladás okozta. 

A leányka holttestén külső sé- 
rülés nyomait nem találták 

és az is valószinüvé teszi, hogy a gyilkos 
ismerős lehetett a leány előtt, sőt a 

kévjülk ervől szemés 
rendőrség feltevése szerint - hozzá- 
tartozója volt. 

vábbi bizalmáról biztositotta a 
Papen-kormányt 

Göhring őrnagy, a feloszlatott 
német birodalmi gyülés nemzeti szocia- 
lista elnöke, levelet intézett Hinden- 
burg birodalmi elnökhöz. A levélben 
azt irja, hogy a birodalmi gyülésben 
megtartott szavazás eredményeképpen 

azt várja, hogy a szeptemberi szükség- 
rendeleteket hatályon kivül helyezik. 
Továbbá követeli a Papen-kormány 
eltávolitását, mert azzal szemben a la- 

kosság kilencvenöt százaléka, mint azt a 
birodalmi gyülésen lefolyt szavazás 
eredménye mutatja, bizalmatlan. 

Végül annak a reményének ad 
Kifejezést, hogy a történtek után 
MHindenburg birodalmi elnök is 
megvonja bizalmát a Fapen 

kormánytól. 

Hindenbarg elnök nyomban válaszolt 

Göhring levelére és abban többek között 
a következőket mondja: 
- A birodalmi gyülés feloszlatásának 

jogosságáról nem kellene most vitázni, 
ha ön a birodalmi kancellárnak megadta 

volna a szót, vagy pedig a feloszlató 

irat felolvasása után az ülést azonnal 
felfüggesztette volna. 

A nemzeti szocialista párt vezetőségi 
ülést tartott, amelyen a parlamenti ese- 
ményeket EFrick volt miniszter és 
Göhring ismertették. 

Hitler kijelentette, hogy a párt- 
harc uj ferdulóhoz érkezett és 
a Papen-kormány magatartá- 
sától függ, hogy ez a harc mi- 
képpen végződik. A nemzeti 
szocialisták semmi körülmények 
között nem félmek a harctól. 

Politikai körökben az a nézet uralko- 
dik, hogy a belpolitikai komplikációk a 
porosz tartománygyülésen folytatódni 

fognak. Papen el van rá határozva, 
hogy esetleg a porosz tartománygyülést 
is feloszlatja. Ez attól függ, hogy a 

centrum és a szociáldemokrata párt itt 
is együtt megy-e a nemzeti szociálisták- 
kal a kormány ellen. 

Curtius volt kancellár egy ame- 
rikai laptudósitónak kijelentet- 

hogy ideete inkább a 
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févakat nem hivdetünk 
azonban áraink olcsós 

jelülmulnalk 

lyesen meggyőződni 

UP 
a józsetvárosi róm. kath. templom- 

mal szemben. 

nyilt diktaturát proklamálja, 
semhogy uj választást tartson. 

A német kormány tegnap délben mi- 
nisztertanácsot tartott, amelyen a poli- 

tikai helyzetet beszélte meg. Elhatároz- 
ták, hogy Göhringgel nem folytatják a 
levelezést, mert a birodalmi gyülés fe' 

oszlatása befejezett tény és igy Gohring 

elnöksége is véget ért. 

iisnerbirodalmi tanácsos tegnap 

délután Hindenburg elnök megbizásából 
még egy levelet küldött Göhringnek. 

Közölte vele, hogy a birodalmi gyülés 
nek a feloszlatás után hozott hatá za 
tait alkotmányelleneseknek tartj / 

azokból semmiféle konzekvenciát ne 
von le. 

Hindenburgnak ez a kijelenté- 
se annyit jelent, hogy a Fapen- 
kormányt nem hajlandó fel- 
menteni, hanem továbbra is 

megbizik benne. 



ban megbizhatóan végzik az előhivál 
kat és másolásokat. A Recta cég ka 
ismert optikai, szemüveg, továbbá al 
áruk, borotva és sportcikkek nagy r 

táráról is. Nagy vevőkörét ennek és 
zékeny, szolid üzleti elveinek és o 

ságának köszönheti. 
A Hunyadi- és Jenő herceg-utcák 

kán látogatást tettem 

ükes szétan a dágarég 
mert a temesvári előkelő üztetek 
ellente az olcsásági hullám és 
a vásádámak a téketeli kormádauiurát 

Néhány nap előtt alkalmi tudósitónk- 
nak egy cikkét közöltük, amelyben több 
nagy temesvári cégnél tett látogatása 
kapcsán beszámolt arról, hogy a drága- 
ság folytonos hangoztatása tulajdon- 
képpen csak üres szólam, mert a Bán- 

ság metropolisába elérkezett az olcsó- 
sági hullám és olyan áron olyan minő- 
ségben lehet ismét mindent beszerezni, 
mint valamikor a boldog békeévekben. 
Egyik munkatársunk kiváncsiságát, 

amely érthető, mert a legözelebbi jövő- 

ben nősülni készül, nagyon felcsigázta a 
cikk tartalma és elhatározta, hogy ellen- 
ő i annak adatait. A Belvárosban indult 
körsétára és tapasztalatairól a követke- 
zőkben számol be: 
A temesvári City központjában első 

utam a Dornhelm-palotába vezetett, 

amelynek földszintjén 

Docnhelm jenő 
Bánát és Erdély legnagyobb női divat- 
áru- és posztókereskedése impozáns mé- 
retü helyiségekben nyert elhelyezést. 
Ahogy az áruházba beléptem, egy 
hölgytársaságnak mutatták be éppen a 
most Angliából beérkezett pompás őszi 
és téli kabátszöveteket. Nem zavartam 
meg munkájában az áruház főnökét, 
hanem felhasználva a nagy sürgés-for- 
gást, elvegyültem a vásárlók tömegébe, 
hogy igy észrevétlenül figyelhessem 
meg, miképpen bonyolódik le ezen elő- 
kelő áruházban a vevők kiszolgálása. 
A hatalmas terem végére siettem, a 

hola vászonosztályon egy vidé- 

ki család kelengyeszükségletét állitották 
össze. Külföldi elsőrendü márkáju vá- 

szonáruk minden fajtája elvonult előt- 
tem. Lepedővászon, a most divatos szi- 
nes ágynemüre való anyagok, damaszt 
asztalnemü, paplanselymek, frottir tö- 
rülközők, zsebkendők bevásárlása már 

befejeződött és azok becsomagolásra ké- 
szen álltak. Innen tovább vonulva, a s e- 
lyemosztályba mentem, mert ér- 
dekelt, hogy az estélyek és hangverse- 
nyek közönsége milyen divatnak hódol. 
Két társaságbeli hölgynek mutatták be 
ugy a külföldi selymeket, mint a seges- 
vári selyemgyár csodaszép kreációit, a 
melyek pompás változataiban nem győz- 
tem gyönyörködni. 
Közben alkalmam volt azon kellemes 

megfigyelést tenni, hogy a vevőkkel kö- 
zölt árak felett alkudozás itt teljesen fe- 

lesleges, mivel minden egyes cikknek 
szigoruan szabott, igen olcsó ára van. 

Meg is emlitettem ezen megfigyelésemet 
az időközben pár pillanatra szabadon 
álló főnöknek, aki a következő üzleti el- 
vét fejtette ki előttem: 

- Mint minden téren, ugy a nőidivat 

terén is csak azok a kereskedők tudnak 
a mal nehéz viszonyok dacára nagy és 
állandó vevőkört biztositani, akik széles 
átókörrel felismerik a mai pénztelensé- 
get s vevőiknek divatos árut olcsó ár- 
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oronák 22 karátos aranyból, 
goldin koronak, fehér fogak t 
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helm Jenő, hogy ugyanilyen elvek mel- 

lett irányitja a Józsefvárosban levő 

Kouvee 
és a gyárvárosi Kossuth-tér sarkán 
nemrég megnyilt 

foctuna 
divatáruházait is, melyek a belvárosi fő- 

üzlettel egyetemben a vásárló közönség 
minden irányu szükségleteit a legkisebb 
mennyiségnél is engros árak mellett elé- 
gitik ki. Ez annál is könnyebben módiá- 

ban áll, mivel, mint engroszista, áru- 

szükségletét óriási mennyiségben köz- 
vetlenül a gyárosoknál szerzi be és ezen 
árak alapján a legszerényebb kalkulá- 

cióval bocsáthatja áruit közvetlenül a 
fogyasztóknak is rendelkezésre. 

Az ajtó felé igyekezve, hallom, hogy 
as kelengyebevásárlást eszközölt család 
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Kálmán fetenc 
szőnyeg, butorszövet és lakásberende- 
zési cikkek áruházába igyekszik. Nyo- 
mukban haladva, észrevétlenül elkisér- 

tem őket a Ferdinánd-szálloda mellett 

lévő áruházba. Néhány percet kivárva, 
bementem én is, ahol valósággal elkáp- 
ráztatta szememet a rengeteg szines 

szőnyeg, a sok gyönyörü függöny és 
butorhuzat. A tarka szinpompából a 
külföld muzsikált felém. Hallgatom az 
izzig-vérig modern, szakképzett keres- 

kedő, mikép ajánlja izléses áruit és 
rendkivül meglepődtem Kálmán azon ki- 

jelentésén, hogy minden vásárlási kény- 
szer nélkül rendelkezésre áll az érdeklő- 
dőknek rajzokkal, utmutatásokkal, a 

mai modern irányzatu lakásberendezé- 
sek kényes megoldásában. Sikerült fel- 
jegyeznem a bemutatott árukból a kö- 

vetkezőket: Külföldi butorszövet, ve- 

lour, ripsz, kézzel csomózott, gyári, va- 

lamint modern mintázatu laposszövésü 

szőnyegek minden válfaja. A cég kü- 
lönlegességei közé tartoznak a modern 
indantrin függöny-anyagok, valamint 

csipkeszövetek és etaminok. 
A Kálmán cég raktára oly dus, hogy 

annak áttekintéséhez órák kellenek, az- 

zal pedig ma nem rendelkezem, mert tu- 

rámat folytatnom kell, annál is inkább, 

mert bejelentettem már látogatásomat a 
szemben levő 

„Confectia, R.-I. 
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György Lajosné urnőnek, ezen elő- 

kelő üzlet vezetőjének. Nem is tudom 

tulajdonképen, hogy miért is háborga- 
tom őnagyságát, az a gyönyörü ki- 
rakatokból mindent 1 sgtudhatok. Való- 
sággal látványosság, amilyen elrende- 
zésben láthatók a legdivatosabb őszi- 

kabátok és ruhamodellek, mind párisi 
és bécsi kreációk. Rövid interjut kérek 
csak, mert amint örömmel láttam, telt 
házat találtam. Megtudom, hogy a cég 
központja Aradon van, innen látják el 

Garantált elsőrendü munkát 
50 százalék árenged- 
ménnyel készitek. 

áruval Erdély és a Regát több városá- 
ban fennálló üzleteiket. Szőörmebundák, 

nőidivat- 
egyszer vásárolt Lidoltnál, 
hogy itt évtizedes üzleti elv csakis 
rangu árut adni és a nőidivat terén m 
dig a legujabb és legdivatosabbal kis 

gálni vevőit. Azon kérdésemre, hogy 
őszi idényt milyen felkészültséggel 
ják, Lidolt ur a következőket mondo 

kabátok, utcai ruhák, estélyi toalettek 
minden kivitelben, kosztümök és bluzok, 
baby konfekció a „Confectio" Részvény- 

társaság különlegességei, amelyek 
ugy kivitel mint ár tekintetében - ver- 
senyen kivül állanak. 

Megköszönöm a kapott felvilágositá- 
sokat és máris sietek a Lloyd-palota 
mellett levő 

„Carmen' 
A cég egyik főnökével, Plohn Leóval, 

alig tudok néhány szót váltani, mert ő 
a zsufolt üzletben minden vevővel sze- 
mélyesen foglalkozik. Addig Schlesinger 
József urral beszélgetek, ki hosszu évek 

prakszisával mindhárom „Carmen" üz- 

let vezetését irányitja. A belvárosi üzle- 
ten kivül ugyanis még a Gyárvárosban 
az Andrássy-ut és Kossuth-tér sarkán, 
valamint a józsefvárosi piacon is van 
egy-egy „Carmen" üzlet, melyek létesi- 
tése éppen a „Carmen" cipők térhódi- 
tása folytán vált szükségessé. Kérdé- 
semre azt a felvilágositást kapom, hogy 
a legjobban a cipőszakmában észlelhető 

az árcsökkenés. Annak ellenére, hogy a 
„Carmen' cipők nemcsak országos vi- 
szonylatban, hanem a külfölddel szem- 
ben is elismert minőségüek, az árak női 
cipőkben 340-425 leitől, a férfi cipők 

380-425 leitől kezdve alakulnak ki. 
Gyermek- és iskolás-eipőkben pedig ugy 

minőségben, mint passformában és ár- 
ban is utólérhetetlen a „Carmen" cipő. 

Ezeket mondja Schlesinger József, ki 35 
éve áll első helyen ebben a szakmában 
a piacon. 

Ha már a divat és öltözködés terén 
bő látnivalóban volt részem, illő, hogy a 

kultura forrását is felkeressem. A vá- 
rosháztól pár lépés és máris ott állok a 
határokon tul is jól ismert 

Mocavetz 

kirakata előtt. A külföld legujabb szép- 
irodalmi és szakkönyveit megjelenésük 
első napjaiban itt kaphatni meg először 
- ez már közismert tény. De a politika, 
filozófia, gazdasági, közgazdasági, az 
általános helyzettel foglalkozó könyvek, 
nyelvtanok, szótárak oly gazdag válasz- 
tékát találjuk, hogy az a fővárosokban 
is párját ritkitja. A régi szolid elvek 

alapján a legfinomabb levélpapirokat, 
irodafelszerelési cikkeket, zenemüveket 
itt találja meg a vásárló a legolcsóbb 
árakon. Az iskolai idény alkalmával a 

szülők Moravetznél szerzik be gyerme- 
keiknek a szükséges tankönyveket és 
tanszereket, mert választékban és olcsó- 
ságban évtizedek óta vezetőszerepet tölt 
be e szakmában. 
A Hunyadi-utcában elsőnek a 
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Recta látszerész 
céget kerestem fel, mert mint szenve- 
délyes fotográfus, itt mindig a legfris- 

. 

mngyamiayta t T KY KAA KA ÓAA AT AA, 

diplomált dentist 

(volt Hun 

és kötöttáru üzletében. 
az t 

- A mostani időnek megfelelően, 

letemet kiegészitettem olcsóbb áru 
is, vigyázva arra, hogy szolid elveim 

maradva, csakis elsőrangu minősége 
jak. Azon kellemes helyzetben vagy 

hogy ugy izlés és választék mint ár 
kintetében minden vevő igényét tel 
mértékben kielégithetem. 

rz 

Nem volna teljes a riporter sétája, 
el nem látogatott volna még Temes 
legrégibb és legelőkelőbbnek ismert 
divat üzletébe is. Lidolttal szemben, i 

pozáns kirakataival 
mébe ötlik a 

mindenkinek 

Weismayc ucidíva 
ahol az idény legszebb, legdívatosabb 
legolcsóbb áruit tárja a szemlélő elé. 

cég uj tulajdonosai Czapp G. és I 
dolt Károly urak két év óta vezel 
ezen szolidságáról közismert áruház 
Rövid tartózkodás után már tisztáb Au 
vagyunk azzal, hogy az uj tulajdonos 
alkalmazkodnak a jelenlegi viszonyó 

hoz és nemcsak a legszerényebb, de e. 
ben a legnagyobb igényt támasztó vev 
egyformán kielégitik. Minden vásárli 
szándék ellenére, 

állni, hogy ne vásároljak egy jó mir 
ségü kalapot 120 leilért és egy pár i 
jó bőrkeztyüt 160 leiért. Végül megi 
kintettem a feltünő olcsó férfi feh 
nemüeket, harisnyákat és zoknikat, 

nem tudtam ellel 

.z 
melyek elsőrangu minőségük me 
rendkivül olcsók. 

Ezzel mai körsétámat befejeztem 

elhatároztam, hogy azt folytatni fogo 

Temesvár más előkelő cégeinél is. 

Ha Budapestre jön, száll 
jon meg a dunaparti első 

szállsdsbam 

mert olcsó áron nyujt 
mindent: szép szobát, 
kitünő ellátást és zér 
kozást, hisz 
utáni leánál, 
vacsoránál tánc van. 

Mindezt (szobát teljes ki: , 
tünő ellá ) -a szo 
fekvésétől mekőleg, 
már napi 12- pepg 
kaphatjá. 

RDESSEN 

A DÉLI HIRLAPB 
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Aki a gyilkosát keresi 
! csmontk, szeptember 15-én 

PREMR! 

ndrás 
zail és festőszeti szak- 
utent myit 
s András, az ismert szobrász, az 

mosolygó bohém, a piarista fő- 
sütégi ázium tágas és világos szuterén- 

iségeiben ütötte föl a tanyáját. Ott 
Ja müterme, ahol a mester serényen 
tt. Most van készülőben Szabolcska 

szobra. Itt is, ott is ismert sze- 
a 14 viségek láthatók gipszben, agyagban, 

nagy készülődés folyik. Ezekben 
ekben nyitja megSiposAndrás ok- 

yait. szobrászaton zat 
őszel,fával, kővel, mümárvánnyal dol- 

majd és megtanulják a sokszoro- 
s. A festészeten megtanulják a 

ni rajzot, a perspektivát, a sza- 
i rajzot, a természet utáni festést, 
és diszitő festést, bőrmunkák és 

nek festését, de a szobafestést is. 

uikét szakban kezdők s haladók lesz- 
w] A tanulók rendesek és rendkivüliek 
hek. A rendes tanulók három évi 

zerződéssel lépnek a szakmü- 
és három év után munkakönyvet 
A rendkivüli tanulók havi öt- 

t fizetnek, de ennek ellenében 
nálják a szakmühely felszerelését és 
ák a szükséges anyagot is. Tanidő 
nta délután négy órától nyolcig lesz. 
végén a tanévben készült munkák- 
itást rendeznek. A munkák a 
tulajdonai. 

akmühely vezetője Sipos András 
v z, akinek neve garancia. Vele 

tt müködnek majd Sinkovich 
festőmüvész és Csernovics 

ti: Felhős időjárás várható, az 

ülés mérséklésével és helyen- 
őkkel. Temesvárott tegnap dél- 
sz fok meleg volt. Este borulni 

éget ért a biróság nyári szünete. 
gyi hatóságok nyári szünete 

éget ért és ma ugy az itélőtábla, 
törvnyszék az összes tanácsokkal 
1 a munkát. A törvény- 

t alatt müködő szüneti ta- 
118 tagjai a mai nappal kezdik me sza- 

águkat. 

kedélyessége idén 
emes örömet szerezzen a részt- 
ek. Az ünnepség szinhelye a me- 
mozi helyiségeiben (Backhaus- 
16) lesz. pPélután szaba bemenet, 

em a templom javitására fordit- 

an U Matadortilm, Brasov. 

érr 

(Der Mann der seinen Mörder sucht) 
100 százalékos németül beszélő zenés vigjáték 

A főszerepekben: Heinz Rühmann és Lien Deyers 
Előadások: 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor. D. e. 11 órakor matiné. 

Gorgulov a kivégzés előtt és eszelősem 
orditotta, hogy nem akar meghalni 

Gorgulov Pál emigráns orosz 
orvos a tavasszal a párisi hadviselt irók 

kiállitásán agyonlőtte Doumer köz- 
társasági elnököt. A párisi biróság 
emiatt halálra itélte. Lebrun köztár- 

sasági elnök, Doumer Pál utódja, Gor- 
gulov kegyelmi kérvényét elutasitotta. 
A halálraitélt a Boulevard Arabun levő 
Santé-fogházban várt sorsára. 
A kivégzés tegnap reggel ment végbe. 

Az éjszaka folyamán hire ment Páris- 
ban, hogy a kivégzés szokás szerint 
nyilt utcán, a fogház kapuja előtt megy 

végbe. Erre a francia főváros minden 
részéből gyülni kezdtek az emberek és 
reggelre több ezren voltak együtt. 
Deibler párisi hóhér két segédével 
hajnali két órakor jelent meg és neki 
látott a fogház előtt a guillotine felálli- 
tásának. 

Reggel hat óra és husz perckor 
a párisi főügyész, az egyik biró 
és a védő megjelentek Gorgulov 

cellájában. 

Az elitélt aludt. Mikor felkeltették 

és maga előtt látta a hivatalos szemé- 
lyeket, mindjárt tisztában volt a bekö- 

7 kezendőkkel. Egy pohárka rumot 
kért, amelyet nyomban meg is kapott. 
Az italt felhajtotta és kijelentette, hogy 
készen áll. Cigarettával kinálták, de 

nem fogadta el. Felolvasták előtte a ha- 
lálos itéletet és aztán fogházőröktől kö- 
rülvéve megindult a menet. A fogház 

kapujában Gorgulov a következő kije- 
lentéseket tette: 

-A bánsági református lelkészek 
nesztorának jubileuma. Szondy Géza, 
a bánsági református egyházmegyéhez 
tartozó kisperegi református egyházköz- 
ség lelkésze szeptember 18-án va- 
sárnap ünnepli lelkészi szolgálatának 50 
éves jubileumát. Az ünnepélyen, melyet 
a kisperegi egyház rendez, az egyház- 
megye is képviselteti magát több lelkészi 

és világi tagja által. Az ünnepi beszédet 

Szabolcska László dr. esperes 
fogja tartani. A jubiláns lelkész jelenleg 
az egyházmegye legidősebb lelkésze. 

Selyem- és cérnabarhendek, 
ugymint divatfianellek és 
epongeok ruhákra és 

nongyolákfa állan ó ujdonságok a 

Népáruházban 
Belváros, D éem-tér 9. (A Sváb Központi 

Bank voelt helyiségében) 

z Konyhaberendezési tárgyak, al- 
pacca evőeszköz és asztali tárgyak, 
finom acéláru mélyen leszállitott ár- 
ban kaphatók Scherter vaske- 

reskedésében, Temesvár, Belváros. 
- Mástél évre elhalasztva. A minisz- 

tertanács elfogadta Ma niu Gyula tör- 
vényjavaslatát, amely az Argetoi- 
anu-féle konvertálási törvénynek más- 
fél évre való elhalasztasáról intézhedik. 
Ez a törvény kimondja azt is, hogy azon 

fizetéseket, amelyeket időközben az 
adósok teljesitenek, annak idején két- 
szeresen fogják nekik beszámitani. 

sSem a polgári, sem pedig a kom- 
munista eszmékért nem megyek a ha- 
lálba. Oroszországért halok meg! 
Ezek voltak utolsó szavai. Néhány 

perc mulva nyaka fölött megvillant a 

guillotine éles kése és feje belehullott a 
fürészporral telt kosárba. A hullát a 

kosárral együtt bevitték a fogházba. 
Egy csomó asszony rohant a guillotine 

közelébe és zsebkendőiket mártogatták 
a kifröccsent vérbe. Az undoritó jelenet- 

nek a rendőrség vetett véget. Gorgulov 
hulláját egy óra mulva eltemették 

Ujabb jelentés szerint Gorgulov 

kivégzése nem ment teljesen si- 
mán. Eleintén teljesen apatiku- 

san viselkedett, sőt amikor az 

orosz papot megpillantotta a 

cellában, kijelentettee hogy 

gyónni szeretne. 
Erre a hivatalos személyek a cella elé 

vonultak és Gorgulovot egyedül hagy- 
ták a lelkésszel. A gyónás csak pár per- 
cig tartott. Utána Gorgulov azt a kiván- 

ságát fejezte ki, hogy szeretné látni a 
feleségét. Ezt a kivánságát nem teljesi- 
tették, mert az asszony közeli szülés 

előtt áll és kimélni akarták az asszonyt, 

nehogy a kivégzés előtti viszontlátás iz- 
galmai károsan hassanak rá. Gorgulov 
ebbe belenyugodott. 

Azután kikisérték Gorgulovot a Santé 
fogház előtti térre. Amikor a kapun ki- 
lépett és a vesztőhelyet meglátta, egy- 

szerre állati üvöltésben tört ki. Az utca 
kövezetéhez verte magát és amikor fel 

- Mária özvegy királyné Budapesten m 
tartózkodott. Mária, özvegy román 
anyakirályné tegnap este Budapestre ér- 

kezett. A pályaudvaron a román követ- 
ség személyzete várta. A királyné három 
órán keresztül tartózkodott a magyar 
fővárosban és azután tovább utazott Bu- 
karest felé. 
emxaxzz 

- Epekő-, vesekő- és hólyagkőbete- 
gek, valamint azok, akik hugysavas sók 
tulszaporodásában és köszvényben szen- 

vednek, a természetes „Ferenc József" 
keserüviz állandó használata mellett ál- 

lapotuk enyhülését érhetik el. Az orvosi 
gyakorlat számos kiváló férfia hosszu 

megfigyelés alapján megállapitotta, 
hogy a Ferenc Józsei viz biztos és rend- 

kivül kellemes ható hashajtó s ezért 
prostatabetegeknél is ajánlják. A Fe- 
renc József keserüviz gyógyszertárak- 
ban, drogériákban és füszerüzletekben 

kapható. 

AZ OSZTALYSORSI TEK TEGNA- 

val a következő 

számok nyertek: 150.000 leit 52. 148, 

60.000 leit 18.457, 50.000 lelt 44.577, 

40.000 leit 49.863 és 25.570, 25.000 leit 

58.968, 20.000 leit 62.282, 18.331, 32.655, 

211( 38.095, 15.040 leit 14.881, 26.850, 

.267, 24..0 .256 számu sors- 

jegyek. 

akarták emelni, a kövekbe kapaszko- 
dott. Nagynehezen ujból megindultak 
vele. Ebben a pillanatban elaludtak az 

utcai villanylámpák és látható volt a 
felkelő nap. 

Gorgulov orditozni kezdett, 

hogy nem akar meghalni. Uj- 

ból a földhöz vágta magát és a 
hóhérlegények csak nagynehe- 

zen tudták a nyaktiló felé von- 

szolni. 

Az emelvény lépcsőin ugy kellett felvin- 
ni. Erőszakkal térdeltették le és amikor 
derekát meg akarták hajlitani, hogy 
odakötözzék a guillotinehoz, ujból fel- 
ugrott és birkózni kezdett a pribékekkel. 
A nagyszámu kiváncsi tömeg ordito- 

zott és ebben a pillanatban felbomlott a 

rend. A kordont átszakitották és a 
guillotinehoz hömpölyögtek. öklök 
emelkedtek föl, amelyek Gorgulovra ké- 

szültek lesujtani. Szerencsére a rend- 
őrök, katonák és fogházőrök hátraszori- 
tották a tömeget. 

A hőhérok ujra lefogták Gor- 
gulovot és annak állandó ordi- 
tása közben odakötözték a vér- 
padhoz. Ide-odaforgatta a nya- 

kát és látszott rajta az erőlkö- 
dés, hogy ki akarja magát a 

kötelékből szabaditani. 
Ebben a pillanatban lecsapott rá a bárd 

és Gorgulov üvöltése megszünt. A kö- 
vetkező pillanatban a vérpadon csak 

egy fejnélküli emberi törzs rángatózott 

még egyet-kettőt. 

Fériiszövetek: 
a legolcsóbbtól a legtinomabb 

angol minőségig 

Börze-utca 

nagykereskedő detailosztályában 

eredeti engros árak mellett 
detailban is vásárolhatók. 

Löbl Böske ritmikus ormiskolljé 

ban a tanitás szeptember 15-én megkez- 

dődik. 

* pPetala Mia hangversenyéne 

koncertutjáról visszatérvén t 

15-én kezdi meg ujra a tanitást. J 

kezni lehet délelőtt 11-1 óráig L 

tér 7. Belváros, hadbirósági épület. 

Benjaminsss 
Temesvár IV., Bem-utca 14. 

(Kandia közelében) 

Szakszerü, modern elvek szerint 
olcsón vállal mindennemü 

nikkelezés: 
hromozást! 
e 



- A bánsági Magyar Párt ifjusági ta- 
gozata felkéri választmányának tagjait, 
hogy ma, csütörtökön este kilenc órakor 

a Magyar Házban megbeszélésre jöjje- 
nek össze. 

- Fantasztikus birság egy kávéház 
ellen. A Calendarul cimü lap szerint a 

temesvári LI o y d-kávéházra tizennégy 
millió leies birságot vetettek ki. A lap 
azt irja, hogy Bateala pénzügyi fel- 

ügyelő tanuvallomások alapján megálla- 
pitotta, hogy a Lloyd-hávéházban tizen- 
három esztendő óta tiltott hazárdjáték 
folyik, amiből a kávéháznak az évek so- 

rán hetvenegy millió lei bevétele volt. 
Ennek alapján aztán tizennégy millió 
leies birságot állapitottak meg. A buka- 
resti lap hirét mindenesetre kellő fen- 

tartással kell fogadni. A nálunk érvény- 
ben levő régi törvény alapján azonban 
a hazárjáték résztvevőit is bünteti a tör- 

vény. Ebben az esetben a tanuk, akik a 

dolgot feljelentették és akik vallomásuk 
szerint szintén résztvettek a játékban, 
maguk is várhatnak büntetést. 

Oszi bársony- 
kalapok 

legujabb modellekben 

már 150 lei-töl 
kezdve kaphatók 

Rlice kalapszalonjában 
Bem-u. posta mellett / 

* Megszerezzük ut evelét, vasuti je- 
gyét, féláru vasuti jegyre s utólagos fél- 
áru vizumra jogositó igazolványát, a be- 
lépőjegyét a budapesti kézmivesipari ki- 
állitásra, ha jelentkezik a Déli Hirlap 
kiadóhivatalában. Az igazolványok külön 
is kaphatók. A vasuton csak szeptember 

19-ig lehet féláron utazni, azonban fél- 
áru vizum a Déli Hirlap kiadóhivatalá- 

ban kapható igazolvannyal szeptember 

végéig. Fcivilágositással szivesen szolgál 
telefonon is (2-52) a Déli Hirlap kiadó- 

hivatala. 
- Megszökött három kis gyermeke 

mellől. Fáy Erzsébet huszonegy éves 

cselédleány, aki a temesvári gyermek- 
menhelyen állott alkalmazásban, tegnap 
délután öngyilkossági szándékból kőszó- 
daoldatot ivott. Fáy Erzsébetnek három 
gyermeke van, akiket a menhelyen ne- 

velnek. A leányanya néhány nap előtt 
megszökött a menhely épületéből és 
cserben hagyta gyermekeit. A menhely 

igazgatósága a szökés felfedezése után 
jelentést tett a leány eltünéséről a rend- 
őrségen, amely tegnap elfogta és vissza- 

vitte szolgálati helyére. A megszökött 

anyát a meghiusult szökés annyira el- 

keseritette, hogy öngyilkosságot kisé- 

relt meg. Sulyos állapotban a közkór- 
házba szállitották. 

uagalórium dietás 
gyégyintázet, 

már napi 18 P-ért 
a legelőkelőbb környezetben legtökéle- 

tesebb szanatoriumi ellátást nyujt É 

Legdrágábban veszek ékszereket, 
zálogcédulákat. Braun, ékszerész, Küttl- 

tér 5. . 

- A franciák elsőnek Magyarorszá- 
gon akarnak segiteni. Strezai jelentés 

szerint Bonnet, a konferencia elnöke, 

az egyik lap tudósitója előtt kijelentette, 
hogy Franciaország a dunai államok kö- 
zül elsőnek Magyarországon akar se- 

giteni és pedig szért, mert a békeszerző- 
dések által ez az ország szenvedett leg- 

többet. Franciaország azon lesz, hogy 
Miagyarország gabonafeleslegei számára 

Grieg Edward halálának huszonötödik 

évfordulója alkalmából nemcsak őrá em- 
lékezünk melankolikusan, hanem arra a 

végleg letünt boldog társadalomra is, 

mely az ő zenéje jegyében élte finom és 
választékos életét. A saxofon korszaká- 

val szemben a zongora korszaka volt ez, 
az intim szobazenéé, meghitt kultusz, 

nem készen kapott gépi zörej. Az ottho- 
nokat és a sziveket lengte át a muzsika, 

mint annyi szép más és igazi meghitt 

öröm ünnepe volt, mikor felcsendült 

Grieg. Más az muzsikálni és más az zenét 
hallgatni. Más a puha interiőr és más a 
rikoltó utcasarok. És végül más a józan 
nap és más az álmatag este. Ez a régi 
társadalom, amelynek egyik legfőbb 
erénye volt az izléses beosztás és a mér- 

ték, nemes arányokban tudta élvezni a 

zenét. is.Nem tette triviálissá, mint ma, 

mikor szemetes csengetéssel egyidejüleg 
kezdődik a rádiókoncert, takaritás köz- 

ben már klasszikus átkai: bőgi Wotán 
s Paganini variációkat szerviroz a déli 
grizes nudlihoz valamely ifju hegedü- 
titán. Ebben a régi jó időben, mikor az 
emberek fejéhez nem vágták még oda 

- Városközi motorverseny Temesvá- 

rott. A temesvári G1ó ri a motorkerék- 
pár egyesület vasárnap, szeptember 

18-án, délután négy órai kezdettel a vá- 
sártéren levő pályán izgalmasnak igér- 
kező motorkerékpáros versenyt rendez, 
A városközi verseny keretében Arad, 

Resica, Kolozsvár és Nagyvárad moto- 

rosai csapnak össze, hogy eldöntsék, 

melyik város motorosai a leggyorsabbak 

a pályán. A versenyre eddig hét idegen 
nevezés érkezett a rendezőséghez, a ti- 
zenkét temesvári nevezésen kivül. A 
Glória vezetősége már minden előkészü- 
letet megtett a verseny nivós lebonyoli- 

tása érdekében. A nagyváradi és resicai 
versenyzők pénteken megérkeznek Te- 

mesvárra, hogy vasárnapig kellőképen 
megismerjék a pályát. A verseny város- 
közi jellegére való tekintettel, a verseny 
dijazásai nagyon szépek lesznek és az 
abszolut győztes értékes tiszteletdijat 
kap. 

* Modern üvegtáblákat és transparen- 

seket müvészi kivitelben legolcsóbban 
készit, Zöldy cimfestő, Bonnáz-utca 9. 

- Sürgősen kiigazitják a községi vá- 
lasztói listákat. Több mint valószinü, 

hogy az ősz folyamán a községi taná- 

csok megválasztására kerül a sor. Bu- 
karesti hiradás szerint erre való tekin- 
tettel a belügyminiszter rendeletet inté- 
zett az összes megyei prefekturákhoz és 
városi tanácsokhoz, hogy a községi vá- 
lasztók listáinak kiigazitását eltérően a 
törvénytől, amely erre decembert jelöli 

meg, már most eszközöljék. A kiigazi- 

tásnak hir szerint szerint szeptember 

20-ig kell megtörténnie. Mindenesetre 
érdekes a dologban az, hogy ma már 
szeptember 15 van és a temesvári ható- 

ságokhoz erre vonatkozóan semmiféle 
rendelkezés nem érkezett. 

r 
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minden percben a müűélvezetet, a társa- 

dalom talán kevésbbé volt müvészileg ki- 
tanult. De ha nem is tudott mindenre 
kulturalibit mutatni, azt, amit tudott, 

azt mélyebben tudta, azt, amit érzett, 

igazabban érezte s nagy bensőséges kap- 
csolata volt azzal a müvészettel, mely 

szivéhez eljutott. És a müvészetek kö- 
zött, a zenében, kevés volt, ami ugy fedte 

volna a társadalom lelkületét, mint Grieg 

egyénisége. Grieg puha, álmodozó, költői 
alkata a huszonöt év előtti női tipust 
fedi. A leányt, a fiatal asszonyt a zongo- 

ránál a szalónban, aki még nem is álmod 
ja, hogy erélyes krizis-görl lesz utódai- 
ban. A zeneszerző kissé feminin egyéni- 
ségének tanuságai legnépszerübb müvei, 
a laza albumlapok, a pillangó, a szerenád 
és a humoreszk összességükben bámula- 
tosan hozzák felszinre eme elmult gond- 
talan kór kecses képét, melyben oly 
nagy szerepet játszott a szépség és lel- 
kiesség. Elmult boldogságok és elhervadt 
finomságok mélabus temetője Grieg, igy 
huszonöt év távlatából. 

(Flaneur) 

= Halálozás. GoldbergerMór, 
volt belvárosi mészárosmester hetven- 
négy éves orában Dóm-tér 4. szám alatti 
lakásán meghalt. Halálát fia és négy 
leánya, valamint nagyszámu rokonság 
gyászolja. Temetése ma délután megy 

végbe. 

* Irsay Nándor székesegyházi orgo- 
nista zongora-, harmonium- és orgona- 

tanitást vállal. Jelentkezések: Belváros, 
Str. Gheorghe Lazar (Szerb-utca) 4. 

szám alatt. 

aERE 
- Református ifjusági nap Ujszente- 

sen. A Temesvári Református Ifjusági 
Egyesület e hó 18-án, vasárnap, Ujszen- 
tesen ifjusági napot rendez. Délután 
négy órakor a templomban vallásos dél- 

után lesz, amelyen Ajtay Gábor te- 
mesvári lelkész tart előadást. A mai 
kor szociális problémái és az ifjuság ci- 
men. A müsor szavalatokból, ének és ze- 

neszámokból, valamint gyülekezeti és if- 
jusági énekekből áll. Este kilenc órakor 
müűsoros estély lesz a Központi Vendég- 
lőben. Bevezetőt Cs a pó Gyula ifjusá- 

gi tag mond, melyet tarka, szórakoz- 
tató müsor követ. Hogy a temesvári 
közönség is kényelmesen kijuthasson, 

autóbuszjárat lesz, mely kora délután 
indul. Az autóbusz viteldija személyen- 

ként 15 lei oda-vissza. Jelentkezéseket 
minden este 8-10 óra között, vasárnap 

pedig délelőtt 11-12-ig az Ifjusági Egy- 
let helyiségében (Református Ház) 

vesznek fel. 

hatok, valamint elismert szép 

Tóth piacot teremtsen. 

Hölgyek figyelmébe! 
Van szerencsém értesiteni, hogy közismert női divatszalonomat 

francia divatszalonnal bővitettem ki, amelynek vezetését Brayer 
Frigyesné urnő vette át. Brayerné szaktudása biztositja, hogy azok 
a hölgyek, akik a legujabb francia divat szerint kivánnak öltözködni 
nálam nemcsak lelkiismeretes kiszolgálásban részesülnek, hamem egy 
uttal gyönyörüen elkészitett francia divatu utcai és estélyi ruhákat szállit- 

kosztümöket, őszi- és télikabátokat készitek. 
Teljes tisztelettel 

angolirancia női divatszalon, Józselváros, Bulev. Carol No. 5. (Hunyadi-ut). 
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ároly 

pok multak el és a fiu még mindi 

kat vitattak meg és a költség 

- Hazatértek a Déli Hirlap 
tengeri kirándulói. A kiránduló 

tember negyedikén reggel indul 

mesvárról, majd délután Nag 2a 
át Szinajába utaztak, ahol megten 
ték a királyi kastélyokat és a gyi 
fürdőhelyet. Másnap délután Bul 
be érkeztek, ahol a királyi pal 

szemben fekvő Metropol-szállóban 

tek kényelmes elhelyezést. 
megtekintették a főváros nevezelii 

geit amelyek közül különösen a 
tórium keltett érdeklődést annál 
kább, mert alkalmuk volt egy 11 
hamvasztást is megnézni. Este 
kázás volt a Cismigiu-parkban, mal 
vetkező napon reggel kényelme 
üléses Pullmann-kocsikban foly 
utjukat Konstancába. Három fel 
tetlen napot töltöttek utasaink a 
tenger mellett, majd visszatértek 
Nagyváradon át Temesvárra. 

Tüzifa árak 
ermelkedése előtt szerezze be sz 

letét 

fakereskedésében, Józselváros, P 
sor. Zöldpázsit-utca sarok. 

Telefon: 1.22 Telefon: 

m 

- Tiz éves iskolásfiu nyomtala 
tünt. Karánsebesen az elmult szom 
Lasescu Miklós tiz éves iskolá 
kéredzett szülőitől játszani. Egé 
után odavolt és este sem tért 
Apja végigjárta a szomszédokat 
kereste a fiu pajtásait, ahol azo 
hiába érdeklődött a gyermek irán 

került elő. A rendőrség és a csen 
is meginditotta a nyomozást az 
Lasescu Miklós után. Nincsen kiz 
hogy a fiu elment a Temesbe füred 
ott lelte halálát. Az sem lehetetlen 
ban, hogy a városon kivül kóbor 
nyok fogták el és magukkal hurc 
- Elhunyt román költő. Mo 

Alfréd, ismert román költő, tegnap !4 
a bukaresti Filantropia szanatóriu 
elhunyt. Temetéséről az Akadémia 
doskodik, mely az elhunytat a ma 4 
lottjának nyilvánitotta. 

- A szakértők utolsó tanácsko 
A Népszövetség pénzügyi szakértő 
fejezték romániai müködésüket. Ke 
ner német szakértő tegnap reggel 
elutazott Bukarestből. Niemay 
Loveday angol szakértők tegnag 
ben még egyszer hosszasan taná. 
tak Mironescu pénzügyminis 
Beavatottak szerint ezen a végs 
nácskozáson fontos pénzügyi prob 

) ( 
ű 

ujabbi átalakitása is szóba került 
népszövetségi szakértők utolsó cs 
ja különben ma reggel hagyja el 
szágot. Genfben szombaton találk 
a Romániában járt pénzügyi szaké 

és értekezletet tartanak. A Népszt 
séghez intézendő jelentést ezen az 
kezleten készitik el 

- Fegyveres rablótámadás. Kise 
ben tegnap éjjel hat felfegyverzett I 

betört Chirtisner kereskedő h 
ba és ott kegyetlenül megkinozták u 
kereskedőt, mint feleségét, hogy n 
ják meg, hol tartják pénzüket. A 
lánynak si rült kimenekülni, ér 

tette a rendőrséget, mely csakha 
helyszinére érkezett. Tüzharc kel 
zett, melynek folyamán az egyik r 
és egy rabló sulyosan megsebesülte 
utóbbi vallomása alapján még az é 
lyamán sikerült a rablóbandét letai 



rtök. (Szeptember 15.) Buka- 

1 óra: Gramofonzene. 2 óra: Gra- 

unszene. 6 óra: Román és könnyü 

8 óra 40: Gramofonzene. 9 óra: 

angverseny. 9 óra 20: Szimfo- 

hangverseny. Budapest. 11 óra 

nekari hangverseny. 1 óra 15.: 
hangverseny. 1 1 óra 15: A rá- 

sági félórája. 2 óra 5: Orosz bala- 

ontar hangversenye. 4 óra 45: 

04. 6 óra: Babay József felolvasása. 

d45: Hirek. 7 óra: Gazdasági elő- 
óra 30: Cigányzenekar hangver- 

9 óra 15: Szalónzenekar játéka. 

1. A rádió külügyi negyedórája. 
A Császár és a komédiás cimü 

előadása a studióból.Utána hirek, 
Petri Endre zongorahangversenye. 
cigányzenekar játéka. Bécs. 1 óra 

"im Zenekari négyes hangversenye. 2 
Gramofonzene. 5 óra 20: Enek- 

10 óra 30: A rídiczenekar 
ye. 11 óra 30: Tánczene. 11 

kar hangversenye. Milánó. 9 
innyü zene. 9 óra 30: Gramofon- 
óra 30: Gramotonzene. Prága. 
Enekhangverseny. 9 óra 30.: 

" ekar hangversenye. 11 óra: 

ari hangverseny. 12 óra 30: Or- 
k. Róma. 10 óra: Gramofon- 
óra 45: Zenekari hangverseny, 

ofonzene. Stockholm. 10 óra: 
11 óra 20: Gramofonzene. 
Szórakoztató hangverseny. 

sburg. 8 óra 30: Zenekari hangver- 
óra 45: Szórakoztató zene. 10 
Karének. Stuttgart. 12 óra 45: 
i hangverseny. Varsó. 8 óra 20: 
e. 10 óra: Könnyü zene. 12 óra: 
e. 

eze 

A parasztadósságok konverziója moraforiummá zsugo- 
rodik össze, mely alatt n lolytalhatnak 

ű faz 
Hetekig a kormány tagjai között vol- 

tak ellentétek a konverzió mikénti meg- 
valósitása ügyében. Most végre sikerült 
az ellentéteket kiküszöbölni az egyes fel- 
fogások között, de a konverzióból még- 
sem lesz semmi, mert a külföldi szak- 
értők tiltakoztak a törvényjavaslat be- 
nyujtása ellen. Kijelentették ugyanis, 
Románia még azt a lukszust sem enged- 
heti meg magának, hogy a husz holdon 
aluli birtokok adóságainak konverzióját 
megcsinálja. Azok a hirek, melyek arról 
vélnek tudni, hogy a kormány a javas- 

Tovább tart a nagyváradi cipőmunká- 
sok sztrájkja. A munkaügyi felügyelőség 
közvetitő tárgyalásai nem vezettek ered- 
ményre. A tárgyalások most ujra meg- 

indultak és remény van reá, hogy köl- 

csönös engedmények alapján azok sike- 

resek is lesznek. A sztrájkból kifolyólag 
öt munkást letartóztattak és azokat teg- 
nap átkisérték az ügyészségre. 

Emelkedett a liszt és buza ára. A te- 
mesvári gabonapiacon tegnap az irány- 
zat szilárd volt. Az árak lisztben és buzá- 
ban vagononkint 4-5000 leiel emelked- 

tek. Kereslet élénk, kinálat alig volt. 
Arak a következők voltak: óbuza 480, 
ujbuza minőség szerint 420-450, ten- 

geri 200, zab 190, árpa 185, rozs 360, 
burgonya 160-200 lei száz kilónként. 

latot legkésőbb az őszi ülésszakban ter- 
jeszti a parlament elé, csak azt célozzák, 

hogy a közvéleményt lassan előkészitsék 

a konverzió elejtésének gondolatához. 
Most ugyanis az a helyzet, hogy a javas- 

lat valószinüleg egészen lekerül a napi- 
rendről és az Argetoianu-féle törvény 
végrehajtását másfél évre felfüggesztik 
s igy módot adnak az adósoknak a hite- 
lezőkkel való megegyezésre. Addig a 
mezőgazdasági adósságokra moratoriu- 
mot adnak. 

Még jobban fokozzák az adóbehajtást. 
A pénzügyminiszteriumban Crisan 
György alminiszter elnökletével értekez- 
let volt, amelyen az összes pénzügyi fel- 

ügyelők résztvettek. Az értekezleten el- 
határozták, hogy adóbehajtás fokozása 
céljából a pénzügyi felügyelők jelenlegi 
beosztását megváltoztatják. Egyben meg- 
beszélték mindazokat az intézkedéseket, 

amelyek a pénzügyminiszter által be- 

nyujtott uj adójavaslatok előkészületé- 
vel szükségesnek mutatkoznak. 

Felszámoló pénzintézet. A ploestii 
Banca de Credit a prahovai törvényszé- 

ken birói felszámolás iránt kérvényt 
nyujtott be. A bank aktivái 93 millió 
leit tesznek ki, mig passzivái 74 millióra 

rugnak. Az intézet előadja, hogy a ga- 

bonaprémiumok nemfizetése miatt ügy- 
felei válságba kerültek és ezért kéri a 
felszámolást. 

Jugoszlávia megszünteti a tranzitóti- 
lalmat. A jugoszláv kormány néhány 
hét előtt betiltotta a romániai ekszport- 
marhának jugoszláv területen való át. 
szállitását. Ennek következtében a nyu- 
gati országok és főleg Itália részére 
szánt állatszállitmányoknak nagy kerü. 
lőt kellett megtenni. A tilalom megszün. 
tetése érdekében tett közbenjárásnak 
eredménye igérkezik, amennyiben ala- 
pos remény van rá, hogy a tilalmat né. 
hány napon belül a jugoszláv kormány 
hatályon kivül helyezi. 

Műkos a tengetész 
nactea szált 

A Forum mozi ismét kedves ujdon- 
sággal lepte meg közönségét. A humor 
csillan meg minden oldaláról ebben a 
talpraesett matrózfilmben, amely a leg 

kitünőbb filmgárdát toborozta össze 
Kedves élmény ez a kép, amely angolul 

beszél. Az angol beszéd nem zavar, a 

szereplők játéka fölöslegessé tesz min- 
den beszédet, igy a szöveg egyszersmind 
a cselekmény aláfestését is szolgálja 
Gyönyörü nőket sorakoztat fel a Forum 

uj filmje, amely szervesen kapcsolódik 

be eddigi nagy sikereinek sorozatába. A 
bemutatónak lelkes és megértő közön. 
sége volt, amely tetszéssel fogadta a 

filmet. 

" 

H Miriap eredeti regénye 
. 

Irta: Kisregéczi Bán András 

mint valami pincsikutya, akkor 

Megmondja, hogy mi az igazi 

Istenre kérem, hiszen tudhatja, 

hasem mondanék igent. 
ov nem hallgatott rá, hanem 

ak. etn menjen el a vőlegé- 
menjen el a nagybátyjához, 
la hatóságokhoz. Dobasson ki 

, csukasson börtönbe, ak- 
om mondani hogy nekem 

élhet igy? Nem igaz! 

gaz! 

előbb szerettem meg. 
om és ehhez ra- 
tágitok, akár mi 

ó. Tőlem senki : nem fogja 

hogy magát azelőtt i is ismer- 

ÉEn magát előbb 

- De nem csinálok belőle titkot én! 
Igenis, ha kell, hadd tudja meg a vőle- 

génye és hadd tudja meg a nagybátyja 
is, hogy én már évek óta szeretem ma- 

gát! Hadd tudják meg, hogy nem aka- 
rok magáról lemondani. 
Éva reszketett. 
Eva megint ugy félt ettől az ember- 

től, mint azelőtt, Azt a kedvező hangu- 
latot vele szemben, amely a legutóbbi 
néhány hét alatt termett, ez a mostani 
beszélgetés teljesen elfagyasztotta. 
Nem tudott mást, csak könyörögni: 
- Ne tegyettönkre az életemet, Lás- 

sa be, hogy a maga kivánsága teljesit- 
hetetlen. Hagyjon engem békében 
Megjön majd az idő, amikor elmulik a 
maga szerelme, talál majd más leány 

is, aki viszontszereti. Maga is boldog é 

megelégedett lesz. 
Baikalov szeme szikrázott. 
- Kár minden ékesszólásért. Engem 

nem fog eltántoritani attól, amit ma 
gamban föltettem. Azért ne is próbál 
kozzék többé ezzel. Ehelyett adjon vá- 

laszt a kérdésemre. 
Éva a kezeit szerette volna tördelni, 

segitségért szeretett volna kiáltani és 
emelett tettetett nyugodtsággal kellett 
ott ülnie a padon kinzója mellett. 
Baikalov föltette a kérdést: 
- Akar engem meghallsatni 

- Nem tudom. 
-Akar a feleségem lenni? 
- Nem lehet, - válaszolta a leány 

még nagyobb kétségbeeséssel, mint 

imént. 
És jött a harmadik kérdés. Minden 

szótag ugy kopogott, mint a pöröly- 

csapás. 
- Akarja-e eljegyzését Halmossal 

felbontani? 

- Nem tehetem. 
olyan halk és fáldalmas volt ez a vá- 

lasz, mint a héjja karmai között vergődő 
galambfióka pihegése. 
A játékosok mind ott gyülekeztek 

már megint a tenniszgrundon. Vége 
volt a pihenő szünetnek. A többiek ki- 
áltoztak feléjük és integettek, hogy 

siessenek. 
Eva megváltásnak érezte ezeket a 

hivásokat. Vége lesz legalább ennek a 

gyötrelmes beszélgetésnek. 

Fölállott. 
Ugyanakkor fölállott Baikalov is. 
Mielőtt még megindultak volna, Bai- 

kalov pokoli határozottsággal ezeket je- 

lentette ki: 
- Vigyázzon magára, Eva kisasz- 
zony. És ne feledje el, amit most mon- 
lok. Nem mondok le magáról és ha az 
ördöggel is kell szövetkeznem. Nem fo- 
gok visszariadni büntettől sem. Meg 
fogom akadályozni az esküvőjét. Magát 
meg fogom alázni, a vőlegenyét elpusz- 
titom és maga még örülni fog, ha vé- 
delmembe veszem és a feleségem lehet. 

Ezzel udvariasan, mintha valami kel- 

lemes társalgást folytattak volna eddig, 
utat engedett Evának és maga is utána 

ment. 
A jelenet azonban mégsem maradt 

nyom nélkül Eva arcán. Olyan sápadt 

lett az, akár a fehér fal. 
Dalton Elly észre is vette: 
-Mi van magával, miss Eva? Rosz- 

szul lett? 
- Ő, dehogy, - felelte elháritóan 

Éva. 

Ezzel máris beállott a játékosok 

közé. 
Reszkető inakkal, minden pillanatban 

közel az összerogyáshoz mégis végig- 

játszotta a játékot. 

Igaz, hogy sok hibát csinált és számos 
biztos labdát elszalasztott. De azt nem 

Ivették rossz néven még a partnerei sem. 

- Hja, persze, - mondották nevet- 
ve, - a menyasszony szerelmes. 
Még Baikalov is mosolygott. 

Végre aztán mégis csak ott ült az au- 
tóban Ellyvel és távozhatott a sportte- 
lepről. Amikor beszállás előtt mindenki- 
vel kezet fogott, Baikalovot sem kerül- 

hette el. Mintha annak a tenyeréből tüz 

csapott volna az övébpe. A férfi arca 

azonban kimért volt, csak mintha a sze- 

me szögletéből cikkázott volna rejtett 

villám. 
Az autó berregve megindult. 
Mikor a városba értek, a sóffőr hátra- 

fordult: 

- Hová hajtsak, kérem? 
- Haza, - felelte gyorsan Eva. 

Elly csudálkozott: 
- Hogyan? Hazamegyünk? Hiszen 

ugy beszéltük meg, hogy betérünk né- 
hány kézimunkaüzletbe. 
- Majd máskor, - felelte Eva. 

Elly nem bolygatta a dolgot. 
Tudta, hogy az a beszélgetés, amelyet 

Éva a játékszünet alatt Baikalovval 
folytatott, nem volt üres és időtöltő cse- 
vegés csupán. Hiszen Baikalov Iván an- 

nak idején megmondta neki, hogy négy- 

szemközt akar Evával beszélni. És a 

ból, amit Baikalovtól megtudott, arr 

is következtethetett, hogy ezen a be. 

szélgetésen mi minden kerül szóba. 

Most tehát ez a beszélgetés megtör- 

tént. Vajjon milyen volt a lefolyása. 

Sokért nem adta volna, ha erről tudo- 

mást szerezhetett volna. De be kellett 
k azzal, hogy vár, amig ismét talál- 

kozik Baikalovval. Abban bizonyos volt 

hogy tőle majd megtudja. 
Mert Evától nem lehetett kérdezős 



Egyes szó ára 3 lei; vastagabb be- 
tüvel 5 lei. Állástkeresők szavankint 
2 leit fizetnek. Jeligés hirdetések 

cimét a kiadóhivatal nem közölheti. 
Iyen hirdetésekre a jeligével ellá- 
tott irásbeli ajánlatot kell beküldeni 

a kiadóhivatalnak. 

emz 

[ Alkalmazás 

Mindenes leány 
azonnalra felvétetik. Erzsébetváros, Vö- 
rösmarty-utca 20. (1240) 

Jól főző mindenes 
csakis éves bizonyitványokkal, - vidéki 
háztartásba felvétetik. Cim a kiadóban. 

(992) 

Kifutófiu 
felvétetik. Sebestyén irógéplerakat, Ti- 
misoara, Belváros, Piata Sft. Gheorghe. 

(1251) 

] Allást keres 

FPapirkereskedésbe 
kiszolgáló kisasszony állást keres. Ci- 
meket a kiadóba kérek „Szerény igé- 
nyü' jeligére. (1798) 

Fiatal iparos 
megbizható, 10.000 lei óvadékkal állást 
keres. Cim a kiadóban. (1245) 

Amaásvéte: 
Vascsöveket 

használt állapotban minden méretben 

veszünk állandóan Bozsák M. és Fia 

R.-T. keritésfonat és vasbutor-gyár, 
Temesvár-Gyárváros, Alsóárok-utca 10. 
Ffelefon 3-88. (1115) 

Jó menetelü darálómalom 

liszt lerakattal azonnal eladó. Biztos 
megélhetés. Baranyai Béla, Ujmosni- 
tai malom. (1226) 

Konyhabutorok és előszobaberende- 
zések 

a legmodernebb és legolcsóbban Neu- 
rohr asztalos mühelyében készülnek. 
Erzsébetváros, József-tér és Pósta-utca 
sarok. (1512) 

Szülök figyelmébe 
Iskolatáskák, irattáskák 

rendkivüli választékban 
csoda olcsón. 

FEUER 
bőráruüzem, Belv., Mercy-u. 8. 

(Deutsch Testvérek mellett.) (1417) 

Fürdőszoba 
berendezés kerestetik. Ajánlatok „Jó és 
olcsó' jeligével a kiadóba. 
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HiRScHL És ráRsa 
Erzsébetváros, Posta-utca 6. 

Tfelefon 16-76. 

Motorok 

100 HP. Diesel, 35-55 HP. Szi- 
vógáz, 12 és 30 HP. Nyersolaj, 20-25 
és 30 HP. Petroleum motorok és egy 
komplett hydraulikus olajsajtó eladó. 
Friedrich Testvérek, Temesvár. (1593) 

Eladó 
Blaskovics-telep központjában kedvező 

részletfizetés mellett egy családi ház, 

asztalos vagy egyéb iparosnak 
alkalmas tágas mühellyel, nagy kert- 

tel. Bővebbet Alapitványi Pénztár, 
Belváros, Püspöki-palota, I. emelet. 

(1237) 

Különleges sapkagyártmányokat! 
Iskola, egylet, tüzoltó, gyermekek részé- 
re modern és legujabb divatsapkákat, 
mühimzés arannyal sapkákra és mat- 
rózszallag állandó raktáron, legolcsób- 

ban csak T h ei szPéternél, Józsefváros, 
Hunyadi-ut 16/a. 

6 hengeres személyautó 
alig használt, igen olcsón eladó. József- 
város, Hunyadi-ut 51. (1248) 

Neves müvészek 
állandó modern képkiállitása 

Decgenthal 
Belváros, Hunyadi-utca 3. 

Blondel és ovál keretek 
gyári árban. 

Pegotcsóbb kivdetés - leggyorsabb ezvedmény 

Chevrolet teherautót. Rolik gépmühely, 
Temesvár. (1250) 

Wertheim-Kassa 
külföldi gyártmány, Aresor-ral eladó. 
Cim a kiadóban. (1252) 

záe 

Butorozott szobát 

fürdőszoba használattal okt. 1-ére bér- 
be keresek. Cimeket „Központi fekvés" 

jeligére a kiadóba kérek. (1684) 

Szép kerti lakás 
1 szoba-konyha, mosókonyha, villany és 
vizvezetékkel, olcsón kiadó. Erzsébetvá- 

ros központjában. Kereszt-tér 2. (1247) 

Két modern 3 szobás 
lakás, ujházban, összes mellékhelyisé- 
gekkel azonnal kiadó. II., Indóház-ut 7. 

Telefon szivességből 390. (1246) 

Eberling Gyula 

a legolcsóbban vállal szerelő- és lakatos 
munkát. any János-utca és Begabal- 

sor sarok mühelyében. (1379) 

lejért 1 
lelért egész hétig 

egyszer 1 

MIRDETJUK KIADÓ LAKASÁT! 
A hirdetés dija előre fizetendő 

szobás 

1932, SZEPTEMBE 

Apróhírdetéseket felvesz: 
Belvárosban: Déli Hirlap kiadól, 
tala, Szentgyörgy-tér 4. Gyárvi 
ban: Kardos-tratik, Kossuth 
Gránátos-utca sarok. Józsefváros, 
March-trafik, Küttl-tér. A hirdó 
dij minden esetben előre fize 

mert számlakiirás és pénzbes 
kiküldetése megdrágitja a hirde 

zzz 

Sarok bérház őszi és téli saisonra 
forgalmas helyen eladó. Cim a kiadó- megérkezett kötött-szövött árum 
ban. (1249) san felszerelt raktárral, olcsó r 

árakon állok a b. vevőközönség 
Megvételre keresek kezésére. - M. Héhn, harisnyai 

Kossuth Lajos-u. 25. 

Sirkövek 
feketegranit és márványból mai 
nyokhoz képest a legolcsóbban 
novszky Jánosnál, Temesvár, Jóm 

ros, Bonnáz és Kossuth-utca sar 

Tn] 
1 

Stopp!! Halló! 
hol lehet jó és olcsó lakatos, 

vizvezetéki és müszerészeti munk 

ni? Csakis a Belvárosban Elsá 

Comp-nál, Galgonház. 

Legmodernebb és legolcsóbb but« 
valamint javitásokat csak Popovi 
talos üzemében. Skudier-tér 4. 

APPELTAUER 
Temesvár-Józsefváros, Fröbi-utce 

Ánandó negy,za raktár minden n 
ók és kádaban. 

Hőrgyári, valamint minden a sza k 
vágó gyarmereneezések és raktáre 

spezláiis előállitása. 
Szolid árak. :: Elsőrendü ivitel ] 

Butorozott szoba 
balkonnal 

Gyárváros, Liget-ut 9. I. em 
2. sz. (Gyárvárosi parkkal 
szemben). 

1 szoba konyha (udvari) 
mellékhelyiségekkel 

Erzsébetváros, Tirol-u. 36. 
házmesternél. 

1 szoba konyha 

(összes mellékhelyiségekkel) 

Józseflváros, Ormos-utca 12. 
(régi szám) ajtó 1. 

Garcon lakás modermn 

szobás 
(ürdőszobávab 
különbejárattal 

Józselváros, Gorové-utca 3. 

szobás utcai 
modern 
(Cürdőszobával) 

Belváros, Szt. György-tér. 
Közelebbit: Temesvári bank 

2 szoba konyha 

Gyárváros, Liget-ut 9. 

szobás 
(alkovval) 

Józsefváros, Bonnáz-u. 10. 

Belváros, Szt. György-tér. 
Közelebbit: Temesvári bank 

Erzsébetváros, Református- 
palota. Batthyányi-u. 2. 

szobás utcai 
(ürdőszobával) 

Gyárváros, 
Dacilor) 29. I. 

Józsefváros, Müller Gutten- 
brun-u. 5. házmesternél. 

szobás modern 
utcai 

(fürdőszobával) 

azonnal, esetleg nov. 1-re 

Belváros, Szt. György-tér. 
Közelebbit: Temesvári bank 

3 szobás modern 
Belváros és Józsefvárosban. 
Közelebbit: Transylvania 
biztositó. Belváros, Hu- 
nyadi-u. 8. Telefon 11-74. 

Erzeépetváros Emmausz 
utca 7. 

Erzsébetváros, Mühle Vilmos 
utca 1. 

páluie (Str. 
4 szobás modern 

(parkra néző balkonnal) 

nov. 1-re 

Gyárváros, Liget-ut 9. 

Irodahelyiség 
2 szoba 

azonnal 

Belváros, Törvényszéki 
palotával szemben. 

Főveebet a Ee enő 
herceg-u. vagy ong 

és Schnelder cégnél. 

....... 

Mirdesse e rovatban 
kiadó lakását 

válaattat. 

öbbször itüntelve. 

; 

Ha szeret 
néhány leiért ig 
jó könyveket olva 

ugy fizessen 
elő a Déli Hirlaj 

amely esetben 
delkezésére áll 

kereskedés teli 
kölcsönkönyvtár 

havonia 
csekély 25 leiért, a 
nem előfizetüki 
majdnem a kétsz 
sébe keről. Jele 
kezzék olt 

és manonia 

MNe mulassza el a kedvező al alr 
melyet a Déli Mirlap összes elő 

tőinek é rel í 

Felelős szerkesztő VUCHETIcH ENDRE DR. 
Nyomatott a Temaesvarer Zehuns körforgó 


